



# 老校长诞辰 150 周年 南开大学举办系列活动 “人民永远不会忘记他”

今晚谈

## “不知情”不管用了 带货种草也须负责

评论员 张雪飞

4月1日,央视曝光“澳洲优思益”品牌造假丑闻,所谓的澳洲原装进口、墨尔本专业工厂,实则是国内代工生产,宣传中的海外厂址不过是汽车维修站,一场精心包装的“洋品牌”骗局,彻底暴露在公众面前。事件发酵后,曾带货该产品的多位明星主播、社交平台网红纷纷发文道歉,试图以“不知情”“被欺骗”草草收场。但面对消费者的信任崩塌、权益受损,一句轻飘飘的道歉远远不够,参与带货的主播、发布种草笔记的网红,理应承担与其影响力相匹配的法律责任与社会责任。

明星在平台以推荐、证明、自用分享等形式带货,本质上属于广告法规定的广告代言行为,而非单纯的“好物分享”,换句话说,网红在直播间里说“这款产品我自用了很久”,本质上是在行使广告代言人的职能,一旦产品虚假,代言人难辞其咎。而对于关系消费者生命健康的商品(如保健食品),法律对代言人设置了更严格的责任标准。依据广告法、食品安全法等法规规定,若存在虚假广告造成消费者损害,代言人需与广告主承担连带责任——不论明星是否知道品牌造假,只要参与虚假代言,均须共同承担赔偿责任。

这也就意味着,在“优思益”事件中,只要明星参与代言,就无法以“不知情”为由免责。明星主播在直播间大肆宣扬其澳洲进口品质,种草网红在社交平台刻意美化产品功效,却未对品牌产地、资质、生产背景进行最基本的核实,未尽到合理的审查义务,这种推广行为间接帮助虚假品牌完成了欺骗闭环,误导了大量消费者。明星主播凭借自身名气收割流量与佣金,网红依靠粉丝信赖赚取推广费用,在享受流量红利带来的商业收益时,就必须肩负起对应的审核义务与责任担当,这是商业伦理的基本要求,更是不可推卸的法律义务。

若放任主播网红道歉了之,只会助长直播带货领域的浮躁风气。当下,直播带货行业鱼龙混杂,部分主播与网红将商业利益置于首位,选品环节形同虚设,只要佣金到位,便不顾产品真伪与质量,随意夸大宣传、虚构卖点。“优思益”事件并非个例,此前诸多带货产品翻车事件中,都能看到主播网红敷衍道歉、快速脱身的身影。消费者的信任来之不易,直播带货行业的健康发展更需各方守护,值得关注的是,监管层正在加速填补制度漏洞。2026年2月起,《直播电商监督管理办法》正式施行,首次厘清了直播电商平台、直播间运营者、主播、MCN机构四类主体的法律责任,这意味着,从平台到主播,从商家到MCN机构,每一环都无法再以“不知情”为由免责。只有带货网红真正意识到自己肩上的法律责任,直播电商才能真正告别“野蛮生长”。

### 《爱国三问》在刘公岛传唱

爱国主义主题歌曲《爱国三问》升级版MV(音乐短片)今日首发,并在刘公岛航线及景区同步播放。

《爱国三问》是去年推出的爱国主义主题歌曲,今年再次拍摄升级版MV。其中,特别融入了词作家曲波亲自创意的“爱国三问手势语”:双手叠加放在胸口表示“我是”,双手向前打开表示“我爱”,放手握拳坚定竖立表示“我愿”,分别对应张伯苓先生提出的三问。

新MV的拍摄地在全国重点文物保护单位——刘公岛甲午战争纪念馆,时为北洋水师见习军官的张伯苓,曾在此亲历了国帜三易,此后他毅然投身教育救国。该版MV从即日起在全网发布,同时记者从当地相关部门了解到,威海至刘公岛航线15艘在线运营船舶,全天60多个往返航次循环播放,岛内外候船大厅电子屏,以及刘公岛“爱国三问”主题广场、刘公岛景区主干道30多处广播音柱同步播放,进一步传承和弘扬张伯苓先生“爱国三问”的精神力量。

记者 单炜炜  
摄影 记者 姜宝成

“教育救国”志向;其精神形成于民族危难刺激下的自觉崛起,核心在于以教育重塑国民人格。他办学不为私利,践行“鬻产兴学、毁家纾难”。张伯苓先生去世前,遗物仅是七元四角钱和两张戏票,与会者在感慨中,深觉老校长给中国留下的遗产——教育理念与爱国思想,是无法估算的。

张元龙介绍说,自己一家人在清早去了南开大学的爱国三问广场,面对“爱国三问碑”也回想起祖父那句“留德不留财”的遗言,再次感言:“一个人,只要对社会有贡献,人民是永远不会忘记他的。”

南开大学马克思主义学院副院长马梦菲接受采访时表示,自张伯苓校长提出“爱国三问”起,南开大学便将培育爱国、敬业、乐群、创新的卓越人才奉为办学宗旨。培养时代新人,首要在于厚植爱国情怀。从这一意义上说,百年南开的教育理念,始终与国家发展战略同向同行。南开大学经济学院经济伯苓班2023级本科生郭芮彤,告诉记者,自己深感90余年前张伯苓校长发出的“爱国三问”依然是今天必须作答的精神考题,“答案不仅在于态度,更在于行动”。

记者从座谈会上获悉,近年来,南开学人深耕细作,推出系列学术著作。梁吉生《张伯苓教育学述论》、梁吉生与张兰普合著《张伯苓年谱新编》等成果出版,校史研究室编写的校史课程专用教材投入教学并发放给新生。

扫码观看  
张伯苓先生  
诞辰 150 周年

“我去看了一下学校的‘爱国三问碑’,非常感动。”作为张伯苓老校长的后人,张元龙动情地说,这让他想起祖父临终时说的——“留德不留财”,“我想,一个人,只要对社会有贡献,人民是永远不会忘记他的。”

昨日,是著名爱国教育家、南开系列学校创校校长张伯苓先生诞辰150周年。为传承张伯苓先生的爱国思想与教育理念,在新时代弘扬教育家精神,南开大学举行祭扫、座谈会等系列活动。包括张元龙、张元苓、张鉴麟、张乐在内的张伯苓先生的后人,严修先生后人代表严实,以及南开学校的领导、师生代表等,一起参加了昨日的系列活动。

上午9时许,南开大学八里台校区中心花园内草木青翠、氛围肃穆,现场各界代表与南开大学师生整齐列队,怀着崇敬之心静静伫立,共同缅怀南开教育奠基人。全体人员依次向严修先生塑像与张伯苓先生塑像深情鞠躬、敬献鲜花,以诚挚心意追思先辈风骨。

依照老校长的遗愿,在南开大学建校70周年校庆日前夕,张伯苓夫妇的骨灰正式移葬中心花园,合葬于塑像后侧,守望着他呕尽毕生心血奠基的著名学府。

祭扫仪式后,以“传承爱国主义魂 弘扬教育家精神”为主题的张伯苓先生诞辰150周年座谈会在省身楼召开。

张伯苓先生亲历甲午战败、目睹国势衰微与国民精神委顿,由此确立

## 支教故事点燃大学生“向西”热情

日前,天津职业技术师范大学里,一个个精彩的故事让来自本市多所高校的200多名大学生情绪高涨,对“到西部去”的号召有了最新的感受和更多的向往。由团天津市委大学生志愿服务西部计划项目主办的“出彩人生 就在基层”2026年天津市共青团就业引航宣讲——西部计划新疆项目专场让年轻学子对项目有了更清晰的了解。

活动中,往届西部计划志愿者谭欣、刘俊杰、徐蓉结合自身经历,生动讲述了扎根边疆的青春故事。谭欣分享自己从迷茫的毕业

生到扎根沙漠绿洲做教师的蜕变,讲述了与孩子们朝夕相处的点滴及参与防沙治沙、电商助农的志愿服务经历,她动情地说:“青春是一场奔赴。我选择了向西,选择了昆仑山下,选择了孩子们的未来。这条路,值得。”徐蓉结合一年西部支教经历,讲述她在课堂上带领学生触摸历史脉络、厚植家国情怀,在心理辅导中倾听少年心事、守护心灵成长,用真心与坚守温暖边疆学子的故事。她说:“一年支教行,一生西部情。做一束微光,照亮孩子们的求学路,把青春奉献给祖国边

疆的教育事业,是一件光荣又幸福的事。”

西部计划新疆专项聚焦乡村教育、健康乡村、服务乡村建设、基层青年工作、基层社会治理、卫国戍边六大领域,将90%以上的服务岗位设在乡镇一线,秉持“人岗匹配”的原则,为天津学子提供了广阔的施展才华的舞台。本次宣讲结束后,现场还设置了互动答疑环节。同学们就服务内容、风土人情、未来的职业发展路径等踊跃提问。

记者 任悦